

# МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

**Подписная цѣна:**

	вѣвъ доставк.	съ достав.	съ пересылк.
за годъ	3 р. 50 к.	4 р. 50 к.	4 р. 2½ к.
за полгода	2 р.	2 р. 50 к.	2 р. 30 к.
за три мѣс. 1 р.	1 р. 25 к.	1 р. 15 к.	1 р. 15 к.
— 1 мѣс.	40 к.	18 к.	46 к.

**ВЫХОДЯТЪ**

ПО  
**ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.**

**за напечатаніе объявленій**

за каждую строку или мѣсто строки взимается:

за одинъ разъ	10 к.
— два раза	— 18 к.
— три раза	— 24 к.

отдѣльные №№ М. Е. В. продаются по 10 к.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ въ Высоко-Петровскомъ мон.; въ редакціи на Донской улицѣ, въ приходѣ Рязположенской церкви, въ квартирѣ священника Рождественскаго; и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ; въ С.-Петербурѣ, у Кораблева и Сиракова.

**СОДЕРЖАНІЕ.**

- Къ вопросу о народномъ образованіи.
- I. ПОСТАНОВЛЕНІЯ И РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.** Указъ Святейшаго Синода о рѣшеніи Правительствующаго Сената по дѣлу о пререканіи между мировымъ судьей Жиздринскаго округа и валужскою духовною консисторіею. По проекту временныхъ правилъ о духовныхъ завѣщаніяхъ.
- ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.** Отъ правленія Високо-Петровскаго духовнаго семинарія.
- II. ВОСКРЕСЕНІЯ ВѢСЬДЪ.** Бесѣда шестая въ недѣлю 4-ю великаго поста.
- ИЗВѢСТІЯ ИЗЪ ДРУГИХЪ ЕПАРХІЙ.** Открытіе въ Калугѣ комитета православнаго миссіонерскаго Общества. Правила благотворительнаго общества черниговской епархіи.
- БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЯ ЗАМѢТКИ.** Руководство къ начальному обученію для учителей народныхъ школъ.
- ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.** Горжество въ Николаевской, что въ Клешиныхъ, церкви. Опечатка. Объявленія.

**Москва, 15-го марта.**

Въ предъидущемъ 10 № *Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей* были помѣщены разсужденія о томъ, что надобно вѣрить начальное народное образованіе приходскому духовенству, частію по его прямому призванію къ сему дѣлу, частію въ видахъ восполненія его матеріальному содержанію. Сознана справедливость того и другаго. Но оно опущено, по нашему мнѣнію, одно немалозначущее обстоятельство. Это—отношеніе пастыря къ своему пастырю. Нашъ русскій народъ искони привыкъ почитать своихъ пастырей, какъ духовныхъ отцовъ, довѣрять имъ во всемъ, что тѣсно связано въ жизни народа съ его интересами. Чтобы убѣдиться въ этомъ, довольно припомнить то время, когда совершилось освобожденіе крестьянъ отъ крѣпостной зависимости. Извѣстно, что это величайшее благо даровано было почти неожиданно, и по этому одному могло возбудить, какъ и возбуждало въ нѣкоторыхъ, недоразумѣнія и сомнѣнія. Кто же могъ окончательно успокоить недоумѣвающихъ? Къ кому обращался народъ за окончательнымъ разъясненіемъ такъ называемаго крестьянскаго вопроса? Къ своимъ пастырямъ. Ихъ слово, ихъ вразумленіе, ихъ, и только ихъ однихъ, совѣты народъ слушалъ со вниманіемъ, вѣрилъ, какъ и вѣритъ, безусловно и принявъ царскую милость съ спокойною радостію и благодарностію. Поэтому крестьянинъ не задумывался охотибѣ вѣрять и вѣряетъ своихъ дѣтей для обученія грамотѣ сельскому дьячку, чѣмъ какому-нибудь другому учителю, хотя бы онъ былъ съ университетской скамейки и какъ бы онъ ни зарекомендовалъ себя по части педаго-

гической. А что сказать о священникѣ, когда онъ изъявитъ желаніе заняться образованіемъ крестьянскихъ дѣтей? Крестьянинъ вѣритъ, что его сынъ въ этой школѣ *не заблудится*, что онъ не только не потеряетъ самое дорогое сокровище, но еще болѣе приумножитъ его, когда будетъ учиться у священника (подъ сокровищемъ мы разумѣемъ религіозныя убѣжденія и нравственное чувство). Тогда какъ свѣтскіе учителя, не въ обиду имъ будь сказано, внушаютъ въ семъ отношеніи къ себѣ какое-то опасеніе и недоувѣріе. Крестьянинъ боится, какъ бы его сынъ совѣмъ *не заучился*, не охладѣлъ бы къ вѣрѣ, церкви и молитвѣ, не потерялъ бы уваженія и нѣжности къ отцу и матери. Много нужно крестьянину внутренней борьбы, чтобы онъ рѣшился отдать своего ребенка въ такое училище, въ которомъ приходскій священникъ не принимаетъ никакого участія, и все дѣло ведется лицами свѣтскими. Но мы должны сказать, что при такомъ искреннемъ отношеніи насомыхъ къ своему пастырю, и при всемъ искреннемъ усердіи послѣдняго къ дѣлу народнаго образованія,—оно, къ сожалѣнію, можетъ встрѣчать, какъ и встрѣчаетъ, нѣкоторыя препятствія. Приходскій священникъ не вездѣ и не всегда можетъ быть полнымъ распорядителемъ въ школѣ, по причинѣ очень простой.

Автору статьи постановка разсматриваемаго дѣла такъ представляется легкою, что онъ не входитъ ни въ какія соображенія о тѣхъ затрудненіяхъ, съ которыми соединено обязательное ученіе въ школѣ дѣтей прихожанъ. И такъ скажемъ нѣсколько словъ о сихъ затрудненіяхъ. Мы знаемъ довольно сельскихъ священниковъ, которые давно принялись за святое дѣло народнаго образованія съ полною отеческою любовію, отдавая *бесплатно* иногда собственную непросторную квартиру подъ училище. И при многочисленной иногда семьѣ дѣйствуютъ съ терпѣніемъ и въ духѣ кротости. Здѣсь мы упомянемъ объ одномъ достойномъ дѣятелѣ на этомъ поприщѣ. Да проститъ онъ намъ, если мы, въ видахъ возбужденія соревнованія, огласимъ печатно скромную, но въ высшей степени отрадную его дѣятельность. Мы знаемъ сельскаго пастыря, который вскорѣ по поступленіи на мѣсто обратилъ свой домъ въ приходское *бесплатное* училище. Ученики и ученицы время отъ времени умножались; но умножалась и собственная семья. Прихожане отъ души полюбили своего пастыря и стали относиться къ нему съ особеннымъ уваженіемъ, несмотря на

его молодость. На то и другое онъ имѣлъ и имѣетъ право сколько по его нравственному влиянію на дѣтей и по умѣнью просто и понятно передать имъ изучаемые предметы, столько своею строгою, благочестивою жизнію и кроткимъ, ласковымъ отеческимъ обращеніемъ съ прихожанами вообще и въ особенности съ дѣтьми. При такомъ добромъ отношеніи чего нельзя надѣяться въ предпріятіи съ усердіемъ дѣлать? И о. Валеріанъ (священникъ Христорождественской, въ погостѣ Усмерскомъ, церкви, Моск. губ. Бронницкаго уѣзда) не долго тѣснился съ дѣтьми въ своемъ домѣ. Ему построили близъ церкви просторный съ полнымъ удобствомъ для школьныхъ занятій съ дѣтьми домъ; даны денежные средства къ образованію необходимыми принадлежностями для занятій по обученію. И кто же оказался такимъ благодѣтелемъ? Одинъ *старообрядецъ* Г. С. С.—въ! Мимоходомъ скажемъ, какой знаменательный фактъ! Какъ много можетъ благочестивая жизнь образованнаго пастыря! Какъ далеко она разливаешь свой благотворный свѣтъ!... Училище, о которомъ у насъ рѣчь, огласилось быстро въ околосѣ. Къ о. Валеріану стали приходять отцы и матери, изъ чужихъ сосѣднихъ приходоу, упрашивая со слезами принять ихъ дѣтей къ себѣ въ *наученье*. «Будь ты намъ отцемъ и благодѣтелемъ, возьми ты нашихъ ребятшекъ! Коли негдѣ съѣсть, пусть они стоя у тебя учатся и слушаютъ!»—Да вѣдь вы старообрядцы (которыми околосѣ переполненъ), отвѣчаетъ имъ о. Валеріанъ. Вѣдь я учу не по вашему. У насъ книги другія, которыхъ вы не любите. У насъ и символъ вѣры имѣетъ маленькую разницу съ вами.— «Что намъ за дѣло, батюшка! Мы—люди темные; грамотѣ не знаемъ, гдѣ намъ судить объ этихъ разницахъ? Намъ только вдобрились наши старики, чтобы мы съ церковными не общались, какъ съ нехристями какими, не обидѣлся батюшка! А вотъ мы теперь и видимъ, какъ бы насъ-то такъ учили, какъ ты-то учишь, было бы совѣмъ другое. Пускай же хоть наши дѣти-то поумнѣе насъ будутъ. Учи ты ихъ, какъ и чему самъ знаешь. Мы за тебя день и ночь будемъ Бога молить, кормилецъ ты нашъ!»... И идутъ ребятки-раскольники къ о. Валеріану на ряду съ православными, идутъ издалека мальчики и дѣвочки. Работа кипитъ, какъ въ муравейникѣ. Школа стала на твердую ногу. Но у о. Валеріана многолюдный и разбросанный приходъ; у него есть деревня за 8 и болѣе верстъ отъ церкви. Онъ часто какъ приходскій священникъ

долженъ отрываться изъ школы для совершенія необходимыхъ требъ и въ этихъ отдаленныхъ углахъ. Кому же быть съ дѣтьми? — жентъ? Но у ней дѣти на рукахъ. Въ селѣ жена священника не только мать дѣтямъ и въ домѣ хозяйка, но зачастую и сама кухарка, горничная прачка, нянька и все, что хотите, она и въ полѣ работница и на дворѣ скотница. Кому же вѣдать школу за отсутствіемъ учителя священника? Ближе бы всего о. діакону. Его не требуютъ ни за 8, ни за 2 версты. Онъ можетъ быть постоянно дома, кромѣ времени праздничнаго богослуженія въ церкви. И однакожъ, какъ мы слышали, о. діаконъ не заявляетъ своего сочувствія къ труду достопочтеннаго о. Валеріана. Что остается дѣлать въ подобныхъ случаяхъ? Пригласить причетника? Но много ли найдется причетниковъ, способныхъ вести дѣло такъ, какъ оно ведется у о. Валеріана? Да и могутъ ли съ одинаковымъ вниманіемъ и расположеніемъ учащіяся дѣти слушать причетника послѣ своихъ занятій съ священникомъ? Вотъ вопросъ, который мы желали бы поставить на видъ. Господинъ П. Ю — тъ Л — въ заключилъ свою статью пожеланіемъ духовенству, разумѣя тутъ однихъ священниковъ, принять благодѣтельное участіе въ обученіи приходскихъ дѣтей. Въ однихъ пастыряхъ церкви онъ полагаетъ надежду на осуществленіе на дѣлѣ идеи народнаго образованія. Благодаримъ его за это доброе мнѣніе о пастыряхъ церкви. Но не можемъ съ своей стороны къ осуществленію сказанной надежды не пожелать, чтобы пастырямъ церкви давались усердные и способные помощники въ лицѣ діаконѣвъ или причетниковъ, чтобы и они охотно и дѣятельно раздѣляли труды священника по школѣ, чтобы и они смотрѣли на дѣло народнаго образованія, какъ на ихъ собственное дѣло. Тогда народное образованіе пойдетъ благоусиѣнно, а одинъ въ полѣ не воинъ. Въ ожиданіи такихъ помощниковъ въ семь дѣлѣ, нельзя отъ души не порадоваться, что въ московской семинаріи, какъ и въ другихъ семинаріяхъ, открыты по воскреснымъ днямъ классы для занятій съ простымъ народомъ въ видахъ его элементарнаго образованія. Это благодѣтельно не только для учащихся, но и для самихъ учащихся молодыхъ людей — питомцевъ семинаріи. Пусть они еще здѣсь лицомъ къ лицу стануть съ тѣмъ классомъ народа, въ средѣ котораго должна развиваться и окрѣпнуть ихъ послѣдующая пастырская учительская дѣятельность. Всякое дѣло требуетъ подготовки. Нельзя же браться за дѣло народнаго образованія безъ симпатіи къ сему дѣлу, безъ серьезной, послѣдовательной подготовки, безъ навыка къ сему не легкому труду. Надобно заблаговременно узнать нравственно-религіозный строй нашего русскаго мужичка не по слуху о немъ, не по книжкамъ, а по живому, взаимному обмѣну мыслей и чувствъ. Надобно въ семинаріи полюбить народъ. Тогда легко и вѣрно можно оцѣнить жажду нашего народа къ образованію, и скоро можно приспособиться, какъ успѣшнѣе удовлетворить сей жаждѣ. Своимъ симпатичнымъ отношеніемъ къ простому народу воспитанники семинаріи заранѣе предрасполагаютъ его

относиться съ полнымъ уваженіемъ не только къ сельскому священнику, но и причетнику или псаломщику. Дай Богъ, чтобы сказанныя занятія воспитанниковъ шли прогрессивно, и обращали на себя полное вниманіе начальства, какъ на предметъ особенной важности!

В—ъ.

## ОТДѢЛЪ ПЕРВЫЙ.

### ПОСТАНОВЛЕНІЯ И РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

**О рѣшеніи правительствующаго Сената по дѣлу о пререканіи между мировымъ судьей Жиздринскаго округа и калужскою духовною консисторіею.**

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій правительствующій Синодъ слушалъ вѣдѣніе правительствующаго сената, отъ 23-го ноября 1869 года, за № 73, слѣдующаго содержанія: „По указу Его Императорскаго Величества, правительствующій сенатъ слушалъ дѣло о пререканіи между мировымъ судьей Жиздринскаго округа и калужскою духовною консисторіею, о подсудности дѣла мѣщанина Азарова со священникомъ Извѣковымъ. Мировой судья 2-го участка Жиздринскаго округа, рассмотрѣвъ прошеніе мѣщанина Азарова объ обидѣ его на словахъ и дѣйствіемъ священникомъ села Хвастовичъ Дмитріемъ Извѣковымъ, на основаніи 153 и 197 ст. уст. дух. коняс., по коимъ священнослужители за нанесеніе обидъ кому-либо подлежатъ наказанію по опредѣленію духовнаго суда, и руководствуясь 933 ст. уст. угол. суд. и рѣшеніемъ уголовного кассационнаго департамента правительствующаго сената 1867 г. № 284, отослалъ прошеніе Азарова въ калужскую духовную консисторію. Духовная консисторія, принявъ во вниманіе, что искъ, къ коимъ, по 261 ст. X т. 2-й ч. св. зак., принадлежатъ, въ случаѣ обиды, должны быть, по 202 ст. X т. ч. 1 и 17 ст. т. XV ч. 2-й, начинаемы въ томъ судѣ, коему подвѣдомъ отвѣтчикъ, признала, что Азаровъ долженъ, если считаетъ себя обиженнымъ священникомъ Извѣковымъ, войти съ прошеніемъ прямо къ епархіальному начальству, и посему возвратила къ мировому судѣ прошеніе Азарова. Мировой судья, имѣя въ виду, что дѣла о нанесеніи оскорбленія священнослужителями частнымъ лицамъ, какъ объявлено рѣшеніемъ правительствующаго сената (1868 г. № 12.), не подлежатъ прекращенію за примиреніемъ, каковыя дѣла преслѣдуются независимо отъ жалобъ частныхъ лицъ, нашелъ, что духовная консисторія обязана была принять переданное ей дѣло, безъ принесенія Азаровымъ жалобы прямо епархіальному начальству, и на основаніи 118 и 237 ст. уст. угол. суд., представилъ о семъ, для разрѣшенія пререканія о подсудности, въ общее собраніе кассационныхъ департаментовъ правительствующаго сената. По выслушаніи заключенія оберъ-прокурора, правительствующаго сената, въ общемъ собраніи кассационныхъ департаментовъ, принимая во вниманіе, что жалоба мѣщанина Азарова пе-

редана была мировымъ судьей въ духовную консисторію на томъ основаніи, что священникъ Извѣковъ обвинялся въ оскорбленіи чести, т. е. такомъ преступленіи, за которое онъ, на основаніи 210—213 ст. уст. дух. коняс., можетъ быть подвергнутъ наказанію по опредѣленію епархіальнаго начальства, и что духовною консисторіею дѣло возвращено къ мировому судѣ потому, что Азаровъ обратился не прямо къ епархіальному начальству, находить, что таковое постановленіе консисторіи, касающееся несоблюденія просителемъ формальности, а не заключающее въ себѣ отказа въ принятіи дѣла, по неподсудности ей онаго, не можетъ служить основаніемъ къ признанію возникшаго между судами гражданскимъ и духовнаго вѣдомства о подсудности сего дѣла пререканія, о коемъ упоминается въ 237 ст. уст. угол. суд., и что за симъ, такъ какъ дѣйствіи консисторіи, если бы въ нихъ дѣйствительно заключалось нарушеніе порядка для производства дѣлъ, въ духовныхъ судахъ установленнаго, ни въ какомъ случаѣ не подлежатъ обсужденію ни мирового судьи, ни кассационныхъ департаментовъ правительствующаго сената, — представленіе мирового судьи, какъ неосновательное, не требуетъ разрѣшенія. Вслѣдствіе сего правительствующій сенатъ опредѣляетъ: Жиздринскому мировому съезду, для сообщенія о вышеизложенномъ мировому судѣ 2-го участка Жиздринскаго округа съ возвращеніемъ дѣла, предписать указомъ, а Святѣйшій правительствующій Синодъ поставить въ извѣстность вѣдѣніемъ. И по справкѣ приказали: Объ изыятіи отъ вышеизложеннаго вѣдѣнія правительствующаго сената рѣшеніи по дѣлу о нанесеніи мѣщанину Азарову священникомъ Извѣковымъ оскорбленія словами и дѣйствіемъ дать знать, для свѣдѣнія и надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ руководства и исполненія, по духовному вѣдомству печатными циркулярными указами. Декабря дня 1869 года. № 62.

### По проекту временныхъ правилъ о духовныхъ завѣщаніяхъ.

Государственный совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ законовъ гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ, и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе главноуправляющаго вторымъ отдѣленіемъ собственной Его Императорскаго Величества канцеляріи и министра юстиціи, по проекту положенія о духовныхъ завѣщаніяхъ, и соглашаясь въ существѣ съ ихъ заключеніемъ, *мнѣніемъ положилъ*: 1. Впредь до измѣненія существующихъ узаконеній о духовныхъ завѣщаніяхъ, постановить для мѣстностей, гдѣ введены судебные уставы 20-го ноября 1864 года, въ полномъ объемѣ, слѣдующія дополнителныя о завѣщаніяхъ правила: 1) взамѣнъ крѣпостныхъ духовныхъ завѣщаній (Т. X ч. 1 ст. 1.012), совершаются завѣщанія нотаріальныя. 2) Къ совершенію нотаріальныхъ завѣщаній примѣняются правила, установленныя въ статьяхъ 67, 70—76, 83, 86—92, 95—101 и 103—114 Полож. о нотар. части, съ нижеслѣдующими изыятіями (ст. 3—9). 3) Нотаріальное завѣщаніе совер-

шается не иначе, какъ въ личномъ присутствіи самаго завѣщателя. 4) При совершеніи нотаріальнаго завѣщанія должны находиться три свидѣтеля; они же могутъ удостовѣрить и самоличность завѣщателя. 5) Свидѣтелями при совершеніи нотаріальныхъ завѣщаній, кромѣ лицъ, не допускаемыхъ въ свидѣтели нотаріальныхъ актовъ вообще (Полож. нотар. части, ст. 87), не могутъ быть также и тѣ, кои не допускаются въ свидѣтели завѣщаній домашнихъ (Т. X ч. 1, ст. 1.054). 6) Подлиннымъ нотаріальнымъ завѣщаніемъ признается завѣщаніе, внесенное въ актовую книгу. По подписаніи онаго въ сей книгѣ, завѣщателю немедленно выдается выпись на гербовой бумагѣ низшаго достоинства. Выпись выдается при означенныхъ въ ст. 4-й свидѣтеляхъ, которые удостовѣряютъ это своею подписью въ реестрѣ нотаріуса, вслѣдъ за роспискою завѣщателя. 7) Выпись, выданная завѣщателю, равносильна подлинному завѣщанію (ст. 6). Въ случаѣ спора о несходствѣ между сими двумя документами, преимущество отдается подлинному, если въ немъ не окажется, въ спорныхъ статьяхъ, подчистокъ или поправокъ, надлежащимъ образомъ неоговоренныхъ. 8) Въ отношеніи выдачи выписей и копій нотаріальныхъ завѣщаній, нотаріусъ руководствуется 115—120 и 127 статьями Положенія о нотаріальной части. 9) Вторичная и послѣдующія выписки нотаріальнаго завѣщанія, при жизни завѣщателя, могутъ быть выдаваемы только ему самому, или его повѣренному, снабженному законною довѣренностью. 10) Завѣщаніе нотаріальное можетъ быть измѣнено или отмѣнено лишь нотаріальнымъ же завѣщаніемъ, а домашнее можетъ быть измѣнено и отмѣнено какъ нотаріальнымъ, такъ и домашнимъ завѣщаніемъ, по усмотрѣнію завѣщателя. 11) Всякое завѣщаніе можетъ быть уничтожено завѣщателемъ посредствомъ совершенія объ уничтоженіи онаго нотаріальнаго акта, или же въ случаѣ нахождения завѣщателя въ походѣ или въ откомандировкѣ, посредствомъ письменнаго, за подписью завѣщателя, донесенія о томъ начальству. 12) Завѣщанія всякаго рода могутъ быть ввѣряемы на храненіе нотаріуса, на основаніи статей 148—150, 152 и 153 Полож. о нотар. части. При принятіи завѣщанія на храненіе отъ самаго завѣщателя, нотаріусъ обязанъ удостовѣриться въ его самоличности. 13) Завѣщаніе, внесенное на храненіе нотаріусу, выдается по востребованію обратно завѣщателю или его повѣренному, снабженному законною довѣренностію. 14) Противъ подлинности завѣщаній, какъ нотаріальныхъ и крѣпостныхъ, такъ и тѣхъ изъ домашнихъ, которыя лично внесены самимъ завѣщателемъ на храненіе къ нотаріусу, или въ учрежденія, означенныя въ ст. 1.052, 1.058, 1.061 и 1.068 ч. 1 Т. X, а равно противъ подлинности тѣхъ изъ особенныхъ завѣщаній, коимъ дѣйствующимъ закономъ присвоена сила крѣпостныхъ (Т. X ч. 1 ст. 1.071 1.072 и 1.078), можетъ быть предъявленъ только споръ о подлогѣ; заявленіе лишь сомнѣнія въ подлинности сихъ актовъ не допускается. 15) Завѣщаніе, непризнанное въ силѣ нотаріальнаго, не те-

рять силы домашняго, если въ составленіи его не нарушены правила, для домашнихъ завѣщаній установленныя. 16) Всякое духовное завѣщаніе, по смерти завѣщателя, должно быть представлено въ сроки, установленныя въ ст. 1.063, 1.065 и 1.066 Т. X ч. 1, для утвержденія къ исполненію, въ окружный судъ, или по мѣсту нахождения завѣщаннаго имущества, или же по мѣсту жительства завѣщателя. Домашнія завѣщанія представляются въ подлинникѣ, а нотаріальныя въ выписи. 17) Завѣщанія, совершенныя за границею, должны быть представлены окружному суду или также по мѣсту нахождения завѣщаннаго имущества, или по послѣднему мѣсту жительства завѣщателя въ Россіи. 18) Нотаріусы и установленія, принимающіе завѣщанія на храненіе, по смерти завѣщателя вручаютъ ихъ по назначенію, сдѣланному завѣщателемъ при внесеніи завѣщанія на храненіе. 19) Завѣщанія, относительно которыхъ завѣщателемъ не сдѣлано такого назначенія, а равно найденныя лицами, производящими опись и опечатаніе имущества умершаго, отсылаются въ надлежащій окружный судъ, который приступаетъ къ утвержденію завѣщанія (ст. 16), не ожидая подачи о томъ прошенія. 20) Все производство объ утвержденіи завѣщанія къ исполненію должно происходить въ судебномъ засѣданіи Окружнаго Суда. 21) При представленіи завѣщаній къ утвержденію (ст. 16), Окружный Судъ, не ожидая споровъ, признаетъ недѣйствительными завѣщанія лицъ, не имѣющихъ права завѣщать, и завѣщательныя распоряженія въ пользу лицъ, не способныхъ къ принятію завѣщаннаго, если только неспособностью тѣхъ и другихъ лицъ явствуетъ изъ самаго завѣщанія. 22) Окружный Судъ, при утвержденіи завѣщанія (ст. 16), не входитъ, безъ спора съ чьей-либо стороны, въ разсмотрѣніе прочихъ распоряженій завѣщателя, кромѣ въ предшедшей статьѣ означенныхъ, и наблюдаетъ только затѣмъ, чтобы въ составѣ завѣщанія были соблюдены установленныя закономъ формы. 23) Завѣщанія, составленныя вопреки установленнымъ въ законѣ формамъ, не принимаются къ утвержденію. 24) Домашнее завѣщаніе утверждается къ исполненію (ст. 16) по учиненіи въ Окружномъ Судѣ допроса свидѣтелямъ, безъ присяги, о томъ, что оно было предъявлено имъ самимъ завѣщателемъ, котораго каждый изъ нихъ лично видѣлъ и нашелъ въ здравомъ умѣ и твердой памяти. 25) Когда число наличныхъ свидѣтелей менѣе требуемаго закономъ, то допрашиваются и отсутствующіе свидѣтели, въ Окружномъ Судѣ, по мѣсту ихъ жительства. 26) Свидѣтели, не могущіе по законнымъ причинамъ явиться въ Окружный Судъ, допрашиваются на дому чрезъ члена Суда. Допросъ свидѣтелямъ, проживающимъ внѣ мѣста нахождения Окружнаго Суда, производится чрезъ мирового судью, а гдѣ нѣтъ мировыхъ судей, чрезъ члена полицейскаго управленія. 27) Смерть одного или даже и всѣхъ свидѣтелей не должна быть препятствіемъ къ утвержденію завѣщанія (ст. 16), если недѣйствительность его не можетъ быть доказана предъявившимъ споръ. 28) Объ утвер-

жденіи или неутвержденіи завѣщанія дѣлается надпись на представленномъ къ утвержденію подлинномъ завѣщаніи или выписи (ст. 16), или, за недостаткомъ мѣста на подшитомъ къ нимъ листѣ, въ томъ и другомъ случаѣ за шнуромъ и печатью Суда. 29) Завѣщаніе, въ опредѣленіи Окружнаго Суда объ утвержденіи или неутвержденіи его, прописывается сполна. 30) Объявленіе объ утвержденіи завѣщанія Окружномъ Судомъ (ст. 16) сообщается въ Сенатскую типографію, для печатанія въ „сенатскихъ объявленіяхъ.“ 31) По утвержденіи (ст. 28) завѣщаній, заключающихъ въ себѣ назначенія въ пользу церквей, монастырей, богоугодныхъ заведеній и вообще на предметы благотворительности или общественной пользы, Окружный Судъ препровождаетъ выписки изъ сихъ завѣщаній прокурору, для сообщенія въ подлежащія вѣдомства, вмѣстѣ съ свѣдѣніями объ имени и мѣстѣ жительства душепринащиковъ, или лицъ, представившихъ завѣщанія къ утвержденію. 32) На опредѣленія Окружнаго Суда объ отказѣ въ утвержденіи завѣщанія къ исполненію могутъ быть приносимы частныя жалобы Судебной Палатѣ, съ соблюденіемъ порядка, указаннаго въ ст. 784—790 Уст. Гражд. Суд., но въ мѣсячный срокъ. 33) Частныя жалобы на опредѣленія Окружнаго Суда объ утвержденіи завѣщаній къ исполненію допускаются въ тѣхъ лишь случаяхъ, когда при утвержденіи завѣщанія не будетъ въ виду отвѣтчика. Во всѣхъ же прочихъ случаяхъ могутъ быть предъявляемы въ Судѣ только иски о признаніи завѣщанія недѣйствительнымъ. 34) Отказъ Окружнаго Суда или Судебной Палаты (ст. 32) не лишаетъ права просить объ утвержденіи завѣщанія судебнымъ порядкомъ. 35) Для предъявленія, какъ исково, означенныхъ въ статьяхъ 33 и 34, такъ и всѣхъ вообще споровъ противъ завѣщаній, назначается двухлѣтній срокъ. Онъ исчисляется со дня публікаціи объ утвержденіи завѣщанія къ исполненію, а для исково объ утвержденіи завѣщанія—со дня объявленія опредѣленія Окружнаго Суда или Судебной Палаты объ оставленіи завѣщанія безъ утвержденія. Для малолѣтнихъ двухлѣтній срокъ считается со дня вступленія ихъ въ совершеннолѣтіе. 36) Когда возникнетъ споръ до утвержденія завѣщанія къ исполненію, то утвержденіе завѣщанія отлагается до разрѣшенія спора. 37) Если споръ по завѣщанію возникнетъ въ то время, когда завѣщанное имѣніе не поступило ни въ чье владѣніе, то оно отдается въ опекуное управленіе. 38) Крѣпостныя пошлины съ завѣщаній нотаріальныхъ взскиваются по правиламъ, постановленнымъ въ Уставѣ о Пошлинахъ (Св. Зак. т. V) для завѣщаній крѣпостныхъ.—II. Постановить, въ дополненіе подлежащихъ статей Св. Зак. Гражданскихъ и Высочайше утвержденныхъ 10 минувшаго марта Правиль о порядкѣ окончанія дѣлъ прежнихъ судебныхъ установленій въ мѣстностяхъ, гдѣ вводятся Судебныя Уставы въ полномъ объемѣ, нижеслѣдующія временныя правила: 1) палаты гражданскаго суда, при утвержденіи къ исполненію нотаріальныхъ завѣщаній, ру-

ководствуются дѣйствующими правилами о явкѣ грѣшниковъ духовныхъ завѣщаній по смерти завѣщателя. 2) Не оконченныя при упраздненіи прежнихъ судебныхъ палатъ дѣла о явкѣ духовныхъ завѣщаній передаются въ Окружные Суды, для утвержденія завѣщаній къ исполненію, на основаніи изложенныхъ выше временныхъ правилъ о духовныхъ завѣщаніяхъ для мѣстностей, гдѣ введены Судебные Уставы 1864 года. Туда же отсылаются потребованныя палатами по этимъ дѣламъ справки.

Его Императорское Величество мнѣше Государственнаго Совѣта, 5-го апрѣля 1869 г., Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить (*Собр. Узак.*).

### ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

#### Отъ правленія Виоанской духовной семинаріи.

Правленіе Виоанской духовной семинаріи объявляетъ, что въ оной имѣется вакансія наставника по кафедрѣ священнаго писанія ветхаго завіта, и кандидатомъ для замѣщенія сей вакансіи, правленіе имѣетъ наставника священнаго писанія въ Псковской семинаріи Андрея Полотебнова.

## ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.

### ВОСКРЕСНЫЯ ВЕСѢДЫ.

Весѣда шестая, въ недѣлю четвертую великаго поста.

(Ев. Марк. 9. 17—30).

Евангеліе, нынѣ чтенное, повѣствуетъ объ одномъ отроцѣ, которымъ съ младенчества по поущенію Божію овладѣлъ злый духъ и въ продолженіе многихъ лѣтъ подвергалъ его лютымъ страданіямъ и многократно бросалъ его въ огонь и въ воду, чтобы погубить его. Къ довершенію несчастія сего страдалца закрылъ слухъ и связалъ языкъ его, чтобы сдѣлать душу его недоступною угнѣнительнымъ внушеніямъ вѣры и неспособною къ открытію своихъ духовныхъ нуждъ и немощей.

Отецъ несчастнаго привелъ его къ І. Христу, и, рассказавши о немъ страданія, съ глубокою скорбію просилъ у Господа помощи и получилъ ее по вѣрѣ своей.

Святые отцы въ состояніи бѣсноватаго, одержимаго духомъ глухимъ и нѣмымъ, видятъ образъ грѣшника, невнимательнаго къ внушеніямъ вѣры и безпечнаго о покаяніи и исповѣданіи грѣховъ своихъ.

Злый духъ глухій и нѣмый обладаетъ тѣми, которые нераскаивно коснѣютъ во грѣхахъ и порокахъ, отлагая со дня на день, съ году на годъ покаяніе, несмотря на внушенія и напоминанія св. церкви, на вразумленія и убѣжденія людей благоразсудительныхъ и духовныхъ отцовъ своихъ. Нужно ли говорить об опасности состоянія, въ которое повергаются себя грѣшники безпечные, уклоняющіеся отъ покаянія и исповѣданія грѣховъ своихъ? Опытъ показываетъ,

что грѣшникъ, остающійся надолго во грѣхахъ, неизглаживаемыхъ покаяніемъ и исповѣданіемъ, день ото дня становится видимо хуже, въ благочестивыхъ упражненіяхъ лѣнивѣе, въ вѣрѣ слабѣе и холоднѣе, въ поступкахъ своевольнѣе, въ нарушеніи воли Божіей безстрашнѣе, о будущей жизни безпечнѣе, а потому и въ спасеніи души безнадежнѣе. Грѣхи неисповѣданные, видриваясь глубоко въ душу, растлѣваютъ ее, какъ медленный ядъ, принятый и остающійся во внутренности, разрушаетъ тѣло. Нашедши приютъ въ слабой душѣ, укореняются въ ней какъ дурная трава въ рыхлой землѣ, растутъ и плодятся, и чѣмъ дольше остаются въ душѣ, тѣмъ глубже пускаютъ корни и шире бросаютъ отрасли, т. е. порождаютъ отъ себя новые грѣхи. Грѣхи не слабѣютъ отъ времени, а укрѣпляются. Старые грѣхи похожи на старыя раны, которыя большею частію отъ времени становятся обширнѣе, злосраднѣе и неисцѣльнѣе.

Особенно пагубное свойство всѣхъ грѣховъ то, что чѣмъ дольше они остаются въ душѣ, неизглаживаемые покаяніемъ и исповѣданіемъ предъ отцемъ духовнымъ, тѣмъ болѣе скрываются отъ ея взора и вниманія; душа свыкается съ ними, подобно тому, какъ обонаніе свыкается съ смрадомъ у тѣхъ людей, которые, постоянно обращаясь съ гнилыми трупами, или помѣщаясь въ сырыхъ и нечистыхъ жилищахъ, рѣдко выходятъ на чистый воздухъ. Отсюда происходитъ то, что чѣмъ рѣже кто бываетъ на исповѣди, тѣмъ менѣе видитъ въ себѣ грѣховъ, и если не укажутъ и не напомнятъ ему, то часто онъ не знаетъ, въ чемъ ему каяться, какъ будто бы совсѣмъ у него не было грѣховъ.

И вотъ почему св. церковь столь настоятельно убѣждаетъ ищущихъ духовнаго совершенства сколько возможно чаще исповѣдывать свои грѣхи предъ отцемъ духовнымъ и всякому вмѣняетъ въ непремѣнную обязанность, хотя однажды въ годъ, совершать исповѣдь и приступать къ причащенію Тѣла и Крови Христовой.

Исповѣдь есть судъ Божій; приходящій для исповѣди является на судъ сердцевица Бога. Но это еще не тотъ грозный судъ правосудія Божія, на которомъ каждому воздано будетъ по дѣламъ его; а судъ милосердія, гдѣ кроткій и любвеобильный Судія чрезъ законно поставленнаго служителя престола Его предлагаетъ всякому вѣрующему помилованіе, убѣждаетъ всякаго къ принятію всепрощенія. Одного только требуетъ Онъ для сего, — чтобы грѣшникъ почувствовалъ тяжесть бремени грѣховнаго, которое дотолѣ влачилъ на себѣ, возжелалъ свергнуть его съ себя и со всею искренностію открылъ свои вины и неправды (Ис. 43. 25).

Христіанинъ! кто бы ты ни былъ, не пренебрегай милосердіемъ Судии, зовущаго на покаяніе; не отвергай помилованія, доколѣ оно предлагается. Кто не воспользуется здѣсь всепрощеніемъ милосерднаго Судии, тотъ напрасно будетъ

умолять о немъ по смерти; кто здѣсь не очистится отъ грѣховъ покаяніемъ, тотъ не очистится отъ нихъ и огнемъ геенскимъ въ будущей жизни. (Іоан. 20. 23. Матѣ. 18. 18).

И такъ вразумляйте, братіе, другъ друга на всякъ день, дабы не ожесточился кто изъ васъ обольщеніемъ грѣха (Евр. 3. 13) или не оказался кто опоздавшимъ (Евр. 4. 1). Кто знаетъ, долго ли тебѣ, возл. о Хр. бр., суждено оставаться здѣсь, на землѣ? Кто поручится тебѣ, что проживешь еще годъ, или что предъ смертію Господь посѣтитъ тебя болѣзнію, чтобы дать время покаянію? Присмотри и прислушайся, какъ часто повторяются случаи преждевременной и внезапной смерти при крѣпости тѣлесной: это напоминанія всѣмъ намъ и вразумленія о томъ, чтобы не отлагали со дня на день, съ году на годъ покаяніе. И въ одинъ годъ много падетъ на душу грѣховъ: какою же предстанетъ на страшный судъ душа, обремененная грѣхами многихъ лѣтъ?

Будемъ каждодневно и въ домашней молитвѣ изъ глубины сердца возносить ко Господу слова молитвы церковной. Покаянія отверзи ми двери, Жизнодавче! Аминь.

### ИЗВѢСТІЯ ИЗЪ ДРУГИХЪ ЕПАРХІЙ.

Открытие въ г. Калугѣ комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества 19 февраля 1870 г.

Преосвященный Григорій, архіепископъ Калужскій, получивъ 4 февраля отъ председателя Православнаго Миссіонерскаго Общества, Высокопреосвященнаго Иннокентія, митрополита московскаго, увѣдомленіе о совершившемся въ Москвѣ въ 25 день прошлаго января открытіи Православнаго Миссіонерскаго Общества, сдѣлалъ повѣству жителямъ г. Калуги, въ которой изображено было: Въ 21-й день ноября 1869 г. Высочайше утвержденъ уставъ православнаго миссіонерскаго Общества, которое принято подъ Всеимпериальное покровительство Государыни Императрицы. Цѣль сего Общества, по § 6-му устава, состоитъ въ томъ, чтобы содѣйствовать православнымъ миссіямъ въ дѣлѣ: 1) обращенія въ православную вѣру нехристіанъ, обитающихъ въ предѣлахъ Россійской Имперіи, и 2) въ дѣлѣ утвержденія обращенныхъ въ истиннахъ св. вѣры и въ правилахъ христіанской жизни, чрезъ доставленіе миссіонерамъ матеріальныхъ средствъ на ихъ содержаніе, на постройку и содержаніе церквей, школъ, больницъ и пр. под. и на изданіе книгъ, нужныхъ для просвѣщенія инородцевъ. Центромъ Общества постановлена Москва, подъ председательствомъ митрополита тамошняго; а по епархіямъ предположены комитеты, подъ председательствомъ епархіальныхъ архіереевъ. Для составленія миссіонерскаго Общества приглашаются лица всякаго званія и состоянія, мужчины и женщины, съ раздѣленіемъ только на членовъ дѣйствительныхъ и почетныхъ, и благотворителей, и съ обязательствомъ ежегодно вносить въ кассу Общества не менѣе трехъ рублей.

Въ составъ епархіального комитета назначены: председатель, товарищъ его и члены, избираемые общимъ собраніемъ, отъ 4 до 8, въ числѣ коихъ полагается и казначей. Открытіе комитета въ Калугѣ назначается 19 сего февраля, по литургіи, въ архіерейскомъ домѣ.—Избранъ же 19 день февраля, какъ высокаторжественный, въ который празднуется восшествіе на всероссийскій престолъ Его Величества Государя Императора Александра Николаевича.

Въ означенный день сперва совершена была Божественная литургія, въ калужскомъ кафедральномъ соборѣ, преосвященнымъ Григоріемъ, архіепископомъ калужскимъ, со старшимъ духовенствомъ, потомъ отправлено положенное молебствіе Господу Богу, при собраніи всего градекаго духовенства, а также гражданскихъ и воинскихъ чиновъ, въ главѣ коихъ находился г. калужскій гражданскій губернаторъ Алексѣй Гавриловичъ Казначеевъ. По окончаніи церковной службы гг. чиновники и граждане и духовные, пожелавшіе принять участие въ актѣ открытія калужскаго комитета православнаго миссіонерскаго Общества, собрались въ архіерейскій домъ; а здѣсь сперва прочтены были архіерейскимъ хоромъ предначинательная молитва и концертъ, приличный торжеству. Послѣ рѣчи произнесенной преосвященнымъ Григоріемъ, архіепископомъ калужскимъ, послѣдовала подписка лицъ: 1) изъявившихъ желаніе быть членами Общества и 2) единовременныхъ жертвователей, и оказалось первыхъ 37 и послѣднихъ 4.

#### Правила благочинническихъ совѣтамъ Черниговской епархіи \*).

1) Благочинническій совѣтъ составляютъ: окружный благочинный и два выборныхъ священника.

*Примѣчаніе.* Для непрерывнаго дѣйствія совѣта, при немъ состоятъ два кандидата изъ священниковъ, которые и приглашаются въ засѣданія совѣта на случай болѣзни, временнаго отпуска или смерти лицъ, составляющихъ совѣтъ, съ правомъ замѣняемаго лица, безъ особаго распоряженія о семъ, до окончанія трехлѣтія.

2) Выборъ членовъ и кандидатовъ въ благочинническій совѣтъ производится посредствомъ закрытой баллотировки, и актъ баллотировки, за подписомъ участвовавшихъ въ выборѣ лицъ, представляется благочиннымъ на утвержденіе епархіальнаго начальства.

*Примѣчаніе.* Въ выборахъ членовъ совѣта и кандидатовъ ихъ участвуютъ всѣ члены причтовъ благочинническаго округа, но не съ равнымъ правомъ голоса, а какъ сказано въ проектѣ правилъ, составленныхъ для руководства при выборахъ кандидатовъ на должности благочиннаго и депутата, утвержденныхъ епархіальнымъ преосвященнымъ 11 іюля 1867 года, въ

\* Въ 25 № Московскихъ Епархіальныхъ Извѣстій прошедшаго года мы извѣщали объ учрежденіи благочинническихъ совѣтовъ въ Воронежской епархіи. Въ 1-мъ № Черниговскихъ Епарх. Вѣдом. настоящаго года напечатаны правила благочинническихъ совѣтамъ Черниговской епархіи, составленные консисторіею и утвержденные епархіальнымъ преосвященнымъ.

4-мъ пунктѣ оныхъ и въ примѣчаніяхъ къ сему пункту.

3) Срокъ службы выбранныхъ назначается трехгодовой.

4) При разбирательствѣ дѣлъ благочинническій совѣтъ руководствуется: а) Уставомъ духовныхъ консисторій; б) благочинническими инструкціями; в) распоряженіями мѣстнаго епархіальнаго начальства, печатаемыми въ официальной части Черниговскихъ епархіальныхъ извѣстій и г) мѣстными обычаями, получившими отъ епархіальнаго начальства, въ прежне время, одобреніе и утвержденіе.

5) Время и мѣсто собранія благочинническихъ совѣтовъ предоставляется усмотрѣнію самихъ совѣтовъ, по мѣрѣ дѣйствительной потребности въ таковыхъ собраніяхъ, которыя и созываются чрезъ повѣстки благочиннымъ, а въ случаѣ продолжительной болѣзни или отсутствія благочиннаго старшимъ членомъ совѣта, который и замѣняетъ его.

6) Вѣдѣнію и рѣшенію благочинническаго совѣта подлежатъ:

*Во-первыхъ:* разсмотрѣніе взаимныхъ неудовольствій между членами причтовъ и жалобъ прихожанъ на мѣстное духовенство. Къ дѣламъ сего рода относятся: 1) жалобы священниковъ на причетниковъ и диаконовъ за небрежность ихъ по должности, самовольныя непродолжительныя отлучки изъ прихода, неприличіе въ обращеніи съ ними и грубость и за ослушаніе по должности; равнымъ образомъ причетниковъ и диаконовъ на священниковъ за притѣсненіе ихъ неотносящимися къ служебнымъ обязанностямъ требованіями; 2) споры между членами причта по раздѣлу братскихъ доходовъ или штатнаго жалованья и по неправильному занятію церковной земли, или церковнаго дома и пользованію движимою и недвижимою собственностію; 3) жалобы на сосѣдніе причты за вмѣшательство въ требосправленія чужаго прихода, если только это исправленіе въ другихъ отношеніяхъ не противорѣчитъ уставамъ церкви и законамъ гражданскимъ; 4) жалобы прихожанъ на неисправность членовъ причта въ совершеніи богослуженія и требъ, если сіи недостатки начали обнаруживаться въ недавнее время и могутъ быть исправлены безъ нормальнаго слѣдствія и суда; 5) вообще проступки духовныхъ лицъ противъ должности, благочинія и благоповеденія, не требующія формальнаго изслѣдованія, и за которыя по закону опредѣляются замѣчанія, внушенія и выговоры, безъ внесенія въ формулярные списки; 6) просьбы о вознагражденіи за ущербы и убытки до 25 р.; 7) жалобы о неуплатѣ безспорныхъ долговъ и нарушеніи безспорныхъ обязательствъ на сумму до 100 руб. и 8) иски о личныхъ обидахъ и оскорбленіяхъ, не соединенныхъ съ проступками, противными достоинству духовнаго сана, и которые по закону могутъ быть прекращаемы взаимнымъ примиреніемъ.

*Примѣчаніе.* Въ случаѣ повторенія обвиненія одного лица въ вышепоименованныхъ (п. 1—5 и 8) предосудительныхъ поступкахъ до трехъ разъ, со внесеніемъ о томъ въ книгу, благочинный представ-

ляетъ о такомъ лицѣ преосвященному, съ объясненіемъ мѣръ, какія были приняты къ исправленію его, каковое представленіе принимается епархіальнымъ начальствомъ за основаніе при опредѣленіи высшихъ мѣръ взысканія, даже не прибѣгая для сего къ формальному изслѣдованію.

*Во-вторыхъ:* аттестация священно и церковнослужителей по клировымъ вѣдомостямъ.

*Въ третьихъ:* представленіе начальству о награжденіи священнослужителей, отличающихся ревностію въ образованіи прихожанъ, проповѣди слова Божія и другими заслугами, выходящими изъ круга обязанностей приходскаго священника.

*Въ четвертыхъ:* составленіе уравнильныхъ раскладокъ по округу благочинія на содержаніе и нужды духовныхъ училищъ, по утвержденнымъ постановленіямъ училищныхъ сѣздовъ и наблюденіе, чтобы назначенное отъ церкви и причтовъ пособие на духовныя училища доставлялось, куда слѣдуетъ, своевременно и въ полномъ количествѣ.

*Примѣчаніе.* Составленіе этихъ раскладокъ производится ежегодно и для участія въ немъ приглашаются благочиннымъ, кромѣ постоянныхъ лицъ совѣта, и два кандидата ихъ.

*Въ пятыхъ:* доставленіе епархіальному попечительству, по предписаніямъ онаго, точныхъ свѣдѣній о вдовахъ, сиротахъ и заштатныхъ священно и церковнослужителяхъ, нуждающихся въ пособіи отъ епархіи, и содѣйствіе въ сборѣ благотворительныхъ пожертвованій въ пользу вдовъ и сиротъ духовнаго званія.

*Въ шестыхъ:* изысканіе способовъ и попеченіе объ устройствѣ благочинническихъ библиотекъ; также рекомендація книгъ для церковныхъ библиотекъ, находящихся подъ вѣдѣніемъ благочиннаго и

*Въ седьмыхъ:* разсмотрѣніе дѣлъ по особымъ порученіямъ епархіальнаго начальства.

7) Благочинническій совѣтъ уполномочивается опредѣлять слѣдующія изысканія: удовлетвореніе обиженнаго восполненіемъ его убытковъ; замѣчаніе, выговоръ; испрашиваніе обидчикомъ прощенія у обиженнаго и денежная пеня въ пользу попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія отъ одного до трехъ рублей въ одинъ разъ.

8) Рѣшеніе благочинническаго совѣта считается окончательнымъ. Оно объявляется чрезъ благочиннаго спорящимъ сторонамъ или виновному подъ росписку въ книгѣ рѣшеній и тотчасъ приводится въ исполненіе. Если же одна изъ сторонъ спорящихъ останется недовольною; то позволяется ей переносить свое дѣло въ консисторію въ мѣсячный срокъ.

*Примѣчаніе.* Въ случаѣ заявленнаго недовольства рѣшеніемъ совѣта и желаніи перевести дѣло на рѣшеніе въ консисторію, объявляется недовольному слѣдующее: а) если дѣло его окажется не правымъ, то онъ подвергается двойной отвѣтственности и взысканію въ пользу попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія; б) что онъ обязывается при своемъ прошеніи приложить копію съ состоявшагося по дѣ-

ду его рѣшенія благочинническаго совѣта, каковая копія выдается ему совѣтомъ на простой бумагѣ; и в) что съ опущеніемъ вышеозначеннаго срока со дня объявленія ему рѣшенія совѣта онъ теряетъ право на переносъ своего дѣла въ консисторію.

9) Дѣлопроизводство по словеснымъ и прѣсмыннымъ жалобамъ, приносимымъ благочинному, совершается въ благочинническомъ совѣтѣ словесно и рѣшенія его записываются въ шнуровую книгу кратко.

### ВИБЛОГРАФИЧЕСКІЯ ЗАМѢТКИ.

*Руководство къ начальному обученію для учителей народныхъ школъ. Киевъ 1869г. (\*)*

Вмѣстѣ съ развитіемъ потребности народнаго образованія и умноженіемъ народныхъ школъ, у насъ появилось множество различныхъ методовъ и руководствъ къ первоначальному обученію. Педагогическая литература, еще недавно чувствовала всю свою скудость, въ послѣднее время обогатилась очень многими, болѣе или менѣе, дѣльными книгами. Пересматривая всѣ эти книги, нельзя не замѣтить, что каждая изъ нихъ по большей части стремится быть самостоятельнымъ произведеніемъ, открывая какой-нибудь оригинальный методъ обученія или предлагая какія-нибудь новыя руководства къ обученію. Безъ сомнѣнія, только при такомъ порядкѣ вещей возможно какое-либо усовершенствованіе въ дѣлѣ народнаго образованія. Но при этомъ необходимо также, въ интересахъ самой педагогики, объединять научные результаты, добытые различными писателями. Особенно это необходимо, какъ несомнѣнно лучшее качество, въ учебникахъ и руководствахъ. Вышеупомянутое „Руководство къ первоначальному обученію для учителей народныхъ школъ“ принадлежитъ именно къ такого рода произведеніямъ. „Руководство наше, говорятъ составители въ предисловіи къ нему, не имѣетъ притязанія на самостоятельность или оригинальность. Выше этого для всякаго составителя руководства или учебника, особенно начальнаго, должна стоять забота о наиболѣе приспособленной къ цѣли передачѣ общаго достоянія современной науки.“ При обработкѣ общей части пособіями въ этомъ трудѣ были особенно: „Руководство къ воспитанію и обученію, Куртмана (т. II. 1867 г.), рекомендованное въ программахъ педагогики для духовныхъ семинарій и училищъ дѣвицъ духовнаго званія, также педагогическія сочиненія г. Юркевича (Чтенія о воспитаніи М. 1865 г. и Курсъ общей педагогики М. 1869 г.), находящіяся въ очевидной связи съ семинарскою программой. Пользуясь этими и другими сочиненіями, допуская по мѣстамъ даже цѣльныя, хотя и небольшія выписки изъ нихъ, составители разбираемаго „руководства“ все заимствуемое ими у другихъ старались объединить въ цѣломъ возрѣніи и планѣ, излагая, притомъ, гораздо короче, проще, раздѣль-

нѣе и пригоднѣе для учебной практики. При составленіи частной дидактики составители пользовались статьями по этому предмету журнала *Учитель* 1861—65 гг. (Обученіе грамотѣ г. Паульсона, обученіе письму Я. Мессера, о методѣ элементарнаго преподаванія ариметики г. А. Воронова, и др.) „Журнала для воспитанія“, а также „Роднымъ Словомъ“—книгою для учащихся г. Ушинскаго и др. изданіями, болѣе или менѣе извѣстными въ нашей еще молодой педагогической литературѣ, указанія на которыя сдѣланы въ самомъ „Руководствѣ“. Изъ иностранныхъ сочиненій, при обработкѣ обихъ частей „руководства“ имѣлись въ виду преимущественно сочиненія Braun'a, Rieske и Palmer'a. Но кромѣ сего лучшимъ источникомъ при составленіи сего руководства составители имѣли собственный опытъ, занимаясь сами дѣломъ первоначальнаго обученія. Такимъ образомъ теоретическія наставленія, предлагаемыя „въ Руководствѣ“ являются проверенными собственнымъ опытомъ предлагающихъ ихъ“. Не маловажное достоинство разбираемой книги, по нашему мнѣнію, состоитъ и въ томъ, что она составлена приспособительно къ программѣ педагогики, изданной для духовныхъ семинарій. При своей полнотѣ, обстоятельности и сжатости изложенія, она можетъ быть хорошимъ пособіемъ для преподавателей педагогики въ ихъ урокахъ и самымъ пригоднымъ руководствомъ для учителей народныхъ школъ, вышедшихъ изъ семинарій,—совершенно согласнымъ съ тѣми педагогическими приемами, которымъ они учились въ семинаріи. Эта книга смѣло можетъ быть рекомендована, какъ надежное и вѣрное руководство, и всѣмъ, заведывающимъ дѣломъ народнаго образованія. Мы не ошибемся, кажется, если скажемъ, что изъ существующихъ въ настоящее время руководствъ для учителей народныхъ школъ разбираемое нами есть лучшее. Все оно проникнуто истинно христіанскимъ направленіемъ. Для того, чтобы дать хотя общее понятіе объ этой книгѣ, мы представимъ самое общее ея изложеніе. Послѣ предварительныхъ понятій о воспитаніи и объ обученіи, въ ней излагаются: А, общая дидактика; I, основныя начала обученія; II, методы обученія; III, устройство народныхъ училищъ или народная школа; B, частная дидактика или методика народной школы: I, наглядное обученіе; II, обученіе грамотѣ; III, обученіе письму; IV, преподаваніе Закона Божія; V, отечественнаго языка; VI, обученіе ариметикѣ; VII, преподаваніе русской исторіи; VIII, преподаваніе географіи; IX, обученіе пѣнію.

Вл. М.—овъ.

### ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

#### Торжество въ Николаевской, что въ Кленникахъ, церкви.

14-го марта 1870 года, въ первый разъ торжественно совершено въ Николаевской, что въ Кленникахъ, церкви празднованіе Теодоровской иконѣ Божіей Матери, пожертвованной въ 1869-мъ году, по являющагося въ храмъ святителя Христова Николая, что въ Кленникахъ, московскою по-

четною гражданкою, Анною Васильевою Левиною, съ испрошеніемъ у его высокопреосвященства дозволенія священно-церковнослужителямъ означеннаго храма совершать празднованіе ей 14 го числа марта ежегодно. Происхожденіе и значеніе совершившагося торжества съ полнотою и подробностію раскрыты въ произнесенномъ мѣстнымъ священникомъ, о. Порфиріемъ Васильевичемъ Некрасовымъ, поученіи.

„Благодареніе Богу! такъ началъ служитель церкви свое поученіе,—святыи храмъ сей, въ сравненіи съ другими, небогатыи благолѣпно украшенными иконами святыхъ Божіихъ, наконецъ украсился пожертвованною въ оный богато украшенною Теодоровскою иконою Божіей Матери, списанною съ древней, чудотворной иконы, находящейся въ городѣ Костромѣ, въ соборной церкви св. великомученика Теодора Стратилата, куда она съ великою честью принесена съ мѣста явленія своего \*) по указанію свыше, и отчего получила свое наименованіе Теодоровской.

„Благодаримъ Господа и за то, что храмъ сей, по устроенію Божію, принялъ ее отъ руки жертвовательницы съ архипастырскаго благословенія высокопреосвященнѣйшаго митрополита Иннокентія, который согласно желанію пожертвовавшей св. икону, разрѣшилъ совершать установленнымъ порядкомъ празднованіе ей 14-го дня марта \*\*) ежегодно, каковое нынѣ, въ первый разъ благочестно и совершается въ семъ храмѣ“.

Сказавши затѣмъ о значеніи совершаемаго торжества, проповѣдникъ обратилъ вниманіе своихъ слушателей на важность почитанія святыхъ иконъ и указалъ въ чемъ должно состоять сіе почитаніе.

„Случалось мнѣ замѣчать, говорилъ онъ, что нѣкоторые не ставятъ въ своихъ жилищахъ на видномъ мѣстѣ иконъ святыхъ. Отъ чего это происходитъ?—отъ подражанія ли только иноземнымъ обычаямъ, или отъ дѣйствительнаго невѣрія? Во всякомъ случаѣ это несогласно съ понятіемъ о православномъ христіанинѣ, который вѣруеть всему, что заповѣдуетъ святая церковь и исполняетъ всѣ ея предписанія. Истинно православный христіанинъ долженъ имѣть святыя иконы у себя въ домѣ, поставлять въ приличномъ мѣстѣ и содержать въ чистотѣ. Святый Іоаннъ Дамаскинъ такъ говоритъ о святыхъ иконахъ: „икона есть какъ бы своего рода учитель: для простыхъ и неумѣющихъ читать то же, что книга для грамотныхъ, которая говоритъ столько же взору, сколько рѣчь слуху“ \*\*\*). И эти книги, т.-е. иконы даже сильнѣе дѣйствуютъ на насъ, нежели кни-

\*) Икона обрѣтена была въ 1239 г. 16 августа. Многие видѣли на кануны принесенія въ городъ сей иконы, какъ ее несли по улицамъ Костромы какой-то воинъ, походившій на св. Теодора Стратилата. Отъ него она получила и свое наименованіе: Теодоровской. (Въ сказаніяхъ о Чудотвор. Икон. Божіей Матери, стр. 62).

\*\*) Сего числа марта установила Россійская церковь въ воспоминаніе благословенія въ этотъ день сею иконою на царство Богоизбраннаго 16-ти лѣтняго отрока Михаила Теодоровича Романова матери его Мареею Іоанновною. (Въ сказаніяхъ о Чудотвор. икон. Божіей Мат. стр. 65).

\*\*\*) Въ ученіи о чествованіи св. иконъ.

(\*) Цѣна 75 коп. съ пересылкою. Обѣ книги, какъ эту, такъ и „черки быта древнихъ евреевъ“ можно выписывать изъ Кіева, адресуя требованія въ правленіе кіевской духовной академіи.

ги обыкновенныя. Были случаи, что отъ одного краткаго возрѣнія на оныя грѣшники обращались къ Богу на цѣлую жизнь. Такъ Марія Египетская отъ нечаяннаго, ненамѣреннаго взгляда на икону Богоматери, будучи поражена величіемъ чистоты ея, вдругъ отреклась отъ прежней своей нечистой жизни и, затѣмъ, провела все послѣдующее время оной въ совершенной чистотѣ и непорочности.

Какія же, по ученію православно-христианской вѣры, должны быть оказываемы нами святымъ иконамъ чествованія? Онѣ суть слѣдующія:

Во-первыхъ, намѣреваясь воздать подобающую честь извѣстной иконѣ, мы, обыкновенно, приближаемся къ ней, взирая на нее съ чувствомъ благоговѣнія. И естественно христианину воздавать такое почитаніе св. иконамъ. По естественному влеченію нашего сердца, мы, кого истинно любимъ, того желаемъ, какъ возможно чаще, видѣть, тому всегда готовы оказывать знаки своего искреннаго почитанія. Не имѣя же возможности часто видѣть любимыя нами лица, мы стараемся пріобрѣсти изображенія ихъ, и на эти образы переносимъ ту любовь и почитаніе, какія питаемъ къ ихъ первообразамъ. Тѣмъ болѣе естественно христианину, пользующемуся ежеминутно дарами Господа по ходатайству предъ Нимъ Его Матери и святыхъ, имѣть изображенія ихъ, и воздавать имъ подобающую честь въ томъ духѣ, чтобы воздаваемое имъ чествованіе восходило къ самимъ первообразамъ, ими преднаписуемымъ. И какъ не благодарны бы были тотъ человѣкъ, кто, имѣя изображенія родителей, благодѣтелей и другихъ близкихъ сердцу его особъ, сталъ бы оказывать неуваженіе имъ: такъ точно безразсуденъ бы былъ и тотъ, кто осмѣлился бы не воздавать подобающей чести изображеніямъ Господа Бога и святыхъ Его.

Во-вторыхъ, православные христіане поклоняются и повергаются до земли предъ святыми иконами. И это совершается не безъ основанія. Такое поклоненіе было даже и въ ветхозавѣтной церкви. Такъ Моисей и Ааронъ повергались предъ Господомъ, когда входили въ скинію свидѣнія. *Прииде Моисей и Ааронъ предъ двери скинии и падоша ницъ.* (Числ. XX. 6) Императоръ Θεодосій, по свидѣтельству исторіи, при входѣ въ храмъ Божій, не переступая порога церковнаго, всегда повергался на землю, произнося сіи слова Царя-пророка Давида: *прилпе земли душа моя: живи мя по словеси твоему.* (Псал. СХVIII. 25).

Въ-третьихъ, повергаясь долу предъ изображеніями Трїипостагнаго Бога и Его святыхъ, мы возносимъ молитву Богу и святымъ Его.

Въ-четвертыхъ, совершая молитвенное поклоненіе предъ святыми иконами Господа Бога, Пресвятой Богородицы и святыхъ, мы возжигаемъ предъ ними елеи и свѣчи: и сіе совершается не безъ основанія. Въ писаніи видимъ, что въ скинии Моисеевой и въ храмѣ Соломоновомъ предъ святынею горѣлъ седмисвѣщный свѣтильникъ, который служилъ про-

образованіемъ свѣта Христова: (исх. XXVI. 34) тѣмъ болѣе въ нашемъ христіанскомъ храмѣ можетъ быть возжигаема предъ иконами святыхъ Божіихъ лампада или свѣча, которая служитъ символомъ свѣта небесной славы ихъ и знаменіемъ нашей свѣтлости вѣры и теплоты молитвъ къ нимъ. (\*) Такъ, въ знаменіе таковой вѣры свѣтителя Алексія, намѣревавшагося нѣкогда отправиться въ орду хана Джанибека для исцѣленія отъ слѣпоты супруги его—Тайдулы посредствомъ молитвы и пришедшаго съ клиромъ въ соборный храмъ для пѣнія напутственнаго молебна предъ иконою Богоматери и гробомъ чудотворца Петра, свѣча, въ виду всѣхъ, сама собою зажглась при гробѣ сего чудотворца.

Въ-пятыхъ, имѣя горячее усердіе къ святымъ иконамъ, мы дерзаемъ прикасаться или прикладываться къ нимъ. И это благоустройство утѣшительно для вѣрующаго, если онъ, лобызая святыхъ иконы, цѣлуетъ ихъ не одними устами, а сердцемъ и душою. \*\*) Въ такомъ случаѣ оно есть видимое знаменіе невидимаго *прикосновенія ея вѣры*, (Лук. VIII. 46) движеніе благочестиваго усердія въ срѣтеніе чаемому нисхожденію благодати. Такъ исцѣляли многихъ больныхъ *главотяжи и убрисцы* св. апостола Павла, съ вѣрою прикасавшихся къ нимъ. (Дѣян. XX. 11—13).

Въ-шестыхъ, такъ какъ всѣ изчисленные виды чествованія св. иконъ относятся собственно не къ иконамъ, а къ существамъ изображеннымъ на нихъ: то честь, воздаваемую предъ образомъ, мы должны относить къ первообразному, и, поклоняясь св. иконѣ, поклоняемся не ей собственно, а существу изображенному на ней; на примѣръ, молимся ли Господу Богу, стоя предъ святою иконою Его? Да взираемъ на нее не просто, какъ праздные зрители, но въ то же время да воспоминаемъ о Господѣ, какъ о присутствіи намъ, и какъ бы взирающимъ на насъ,—да представляемъ лицу Его нашу душу, какъ зеркало, и да напечатлѣваемъ въ ней, по возможности, черты Христовой жизни, Христовыхъ добродѣтелей и совершенствъ. Сего Онъ самъ требуетъ отъ насъ, говоря: *образъ дахъ вамъ, да яко же Азъ сотворишъ, и вы творите*, (Іоан. XIII. 15) Будемъ ли стоять на молитвѣ предъ иконою Богоматери? Да представляемъ себѣ мысленно тѣ добродѣтели, которыми было исполнено ея сердце, и которыми украсить потщимся и мы себя. Взираемъ ли на икону Іоанна Предтечи? При воспоминаніи о его дѣвственной чистотѣ, позаботимся и мы быть, подобно ему, непоколебимыми хранителями цѣломудренной жизни. Смотримъ ли на икону преподобнаго Сергія? Почтимъ незлобіе и нелюбостыжательность его подражаніемъ ему. Вообще сказать: чтобы намъ быть истинными почитателями св. иконъ должно, при воспоминаніи качествъ и добродѣтелей тѣхъ святыхъ, которые изображены на иконахъ, благоугождать имъ святоподражательною жизнью нашею.

(\*) Въ словѣ митр. Филар. ч. 3-я стр. 176.

(\*\*) Житія свят. сост. Анд. Ник. Муравьевымъ, мѣс. октябрь, стр. 117.

И такъ, слушатели, взирая окомъ чувственнымъ на священный изображенія Христа Бога, Пречистой Его Матери и другихъ святыхъ, да взираемъ прилжно очами ума и сердца и на духовный образъ жизни изображенныхъ на нихъ съ подражаніемъ, по возможности, явленнымъ въ земной жизни добродѣтелямъ ихъ! Слѣдуя такимъ образомъ доброму и святому житію ихъ въ сей временной жизни, мы, несомнѣнно, будемъ съ ними въ царствѣ славы на небесахъ—въ жизни вѣчной.

Ты же Боголюбивая раба Божія Анна, оказавши дѣло усердія къ сему храму Господню, не смущайся сомнѣніемъ въ благоугодности онаго Господу! Ему всякое усердное, малое ли то или великое, наше приношеніе въ храмъ святой благоугодно, какъ это видно изъ примѣра упоминаемой въ святомъ Евангеліи вдовицы, которая положила въ сокровище храма двѣ только деньги, и за сіе была похвалена отъ Господа, какъ принесшая оныя отъ всей своей души, отъ всей своей возможности. Твое же пожертвованіе въ св. храмъ сей иконы Божіей Матери, при твоёмъ ограниченномъ состояніи, великолѣпно украшенной, очевидно, такъ же не отъ избытка имѣнія, а отъ полноты твоего усердія къ Богу, столь изящно приуготовленной, заслуживаетъ вниманія не только не менѣе упомянутой вдовицы, принесшей въ храмъ святой немного, но и не менѣе приносящихъ въ оный многое при обладаемыхъ ими средствахъ, которое, безъ сомнѣнія, не останется безъ праведнаго извоздаянія тебѣ. Ты сдѣлала великое усердное дѣланіе въ Божій храмъ сей, ты и получишь за то великое благодатное Божіе воздаяніе.

#### Опечатка.

Въ 10-мъ №, въ пятой Воскресной Бесѣдѣ (стр. 5, столб. 1, строк. 29 и 30 снизу) напечатано „оставивши вѣчный престолъ“, нужно читать: „не оставили вѣчнаго престола“.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### ПРОДАЮТСЯ КНИГИ, ОТПЕЧАТАННЫЯ

бывшимъ законоучителемъ перваго военнаго, павловскаго, училища,

а нынѣ священникомъ Спасобочаринской церкви (въ С.-Петербургѣ, на Выборгской стор.)

#### Василіемъ Михайловскимъ.

1. *Библейскій Богословскій Словарь*. Спб. 1869. Ц. 2 р. 50 к.
2. *О ностъ*. Спб. 1868 г. Ц. 12 к.
3. *Священная Исторія Ветхаго Завета*, съ картою Палестины раскрашеною всплошь 4 красками и съ программою для желающихъ получить отъ гимназій аттестатъ въ знаніи Св. Ист. В. Завета. Ц. 60 к. Спб. 1868 г.
4. *Краткая Священная Исторія Ветхаго Завета*, съ картою Палестины, раскрашеною всплошь 4 красками. Спб. 1868 г. Ц. 20 к. безъ пер.
5. *Священная Исторія Новаго Завета* съ подробнымъ конспектомъ и съ картою Палестины. Спб. 1868 г. Ц. 40 к., съ картою Палестины не раскрашеною; а съ раскрашеною всплошь четырьмя красками 50 к. Выпис. 10 экз. за пер. не прилагаютъ. Желające получить экземпляры въ учебномъ переплетѣ, прилагаютъ на каждый экз. 15 к. Карта Палестины отдѣльно продается: раскр. 10 к., а нераскраш. 5 к.
6. *Иисусъ Христосъ — Свѣтъ и Спаситель міра*. Спб. 1868 г. Ц. 20 к.
7. *Первоначальные уроки по Закону Божию въ вопросахъ и отвѣтахъ*. Спб. 1868 г. Ц. 10 к. За пер. вѣдъхъ 8 экз. 20 к. Эта книжка въ родѣ краткаго катихизиса, своеобразно изложеннаго.
8. *Святой Апостолъ авелъ*. Ц. 50 к., съ перес. 75 к.

Въ этомъ сочиненіи изображены характеристическія черты св. апостола и изложено, на основаніи его посланій, пониманіе имъ истиннаго христіанства.

9. *Англиканская Церковь* и ея отношеніе къ православію. Ц. 1 рубль.

10. *О Литургіи Преждеосвященныхъ даровъ* съ каждодневными молитвами. Спб. 1866 г. Ц. 5 к. За пересылку каждаго десяти экземпляровъ десять к.

11. *О даровъ Св. Духа*. Спб. 1866 г. Ц. 15 коп. безъ пер. За пер. каждаго 10 экз. 20 к.

12. *О Святыя Тайнства* въ православной Церкви и объ отношеніи къ нимъ православныхъ. Спб. 1866 г. Ц. 15 к., за пер. каждаго 5 экз. 20 к.

Въ этомъ сочиненіи излагается: а) *Православное ученіе* о каждаго таинства; б) *необходимыя для православнаго церковныя и гражданскія постановленія* о каждаго таинства и разнообразное отношеніе православныхъ къ таинствамъ; в) *Объясненіе обрядовъ* при совершеніи св. Таинства.

Разборъ этого сочиненія и отзывъ объ немъ сдѣланъ въ двадцатомъ (XX) воскресномъ № „Сына Отечества“ за 1866 г. отъ 15 мая. Оно отпечатано и на болгарскомъ языкѣ въ 1867 г., но уже въ 1868 г. распродано.

13. *Объясненіе обрядовъ* при совершеніи Св. Таинства въ Православной Церкви. Спб. 1868 г.; изданіе третье (съ конца 1866 г.) Ц. 10 к. За перес. каждаго 10 экз. 20 к. См. оффиціальныи отзывъ въ № 3 „Дух. Бес.“ за 1867 г. Это сочиненіе одобрено и принято въ низшихъ училищахъ Министерства Народнаго Просвѣщенія. Оно же одобрено и для русской арміи. (См. Циркуляръ Главнаго Штаба 24 ноября 1867 г. № 248). Эта книга переведена на эстонскій и латышскій языки.

Готовится четвертое изданіе съ семью картинками, изображающими главные моменты въ священнодѣйствіи таинства.

14. *Руководство къ изученію Церковнаго Устава*, изложенное въ вопросахъ и отвѣтахъ. При немъ отпечатанъ подробный конспектъ. Издан. 2-е, исправленное и значительно дополненное. Спб. 1868 г. Ц. 50 к. безъ пер., съ пер. 60 к. Первое изданіе его разошлось въ годъ.

15. *Краткое пособие при изученіи Церковнаго Устава*. Спб. 1868 г. Ц. 20 к. безъ пер.

16. *Словарь Православнаго церковно-богослужебнаго языка* и священныхъ обрядовъ. Спб. 1866 г. Ц. 50 к., съ пер. 60 к. См. оффиціальныи отзывъ въ № 3 „Дух. Бес.“ за 1867 г.

Въ этомъ словарѣ объясняются церковныя названія священныхъ лицъ, временъ, мѣстъ, дѣйствій, обычаевъ, церковныхъ облаченій, сосудовъ, пѣнопѣльній и др. священныхъ предметовъ.

Покупающіе же у автора эту книгу вмѣстѣ съ руководствомъ къ изученію церковнаго устава не менѣе, какъ по десяти экземпляровъ, платятъ по 90 к. за обѣ книги. При этомъ пересылка на счетъ сочинителя.

17. *Объясненіе Православнаго Богослуженія*: Всеночнаго бдѣнія (воскреснаго), литургіи: Св. Василия Великаго, св. Іоанна Златоустаго и литургіи св. Григорія Великаго, съ предварительнымъ описаніемъ храма, его принадлежностей и св. одеждъ, изображенныхъ въ 21 рисункѣ. Кроме того въ этомъ сочиненіи помѣщены: 1) *Святцы*; 2) *Указатель Евангельскихъ Чтеній* на литургіи во всѣ воскресные дни года; 3) *Словарь* не совсѣмъ понятныхъ словъ, встречающихся въ Св. Четвероевангеліи и въ Богослуженіи; 4) *Уясненіе* цѣлыхъ выраженій *Псалтыри*, *каждодневно слышимыхъ* во время богослуженія общецерковнаго; 5) *Краткая Славянская Грамматика*, и 6) *Каждодневныя молитвы* съ присоединеніемъ Символа Вѣры, Десяти Заповѣдей Закона Божія, и молитвы предъ причащеніемъ Св. Даровъ. Спб. 1869 г. Изданіе 5-е (съ 1864 г.) исправленное и дополненное 21 рисункомъ. Ц. 15 к. съ рисунками нераскрашенными, а съ раскрашенными 20 к. безъ пересылки. За пер. каждаго пяти экз. 20 к.

Въ этой книжкѣ обрисованы и переведены на русскій языкъ всѣ часто употребляющіяся не совсѣмъ денныя псаломныя и молитвы.

Редакторъ священникъ  
В. Рождественскій.

Второе изданіе этого сочиненія, отпечатанное въ 1865 г. въ количествѣ *пятнадцати тысячъ* экз., разошлось въ *десять мѣсяцевъ*.

Это сочиненіе еще во 2-мъ изданіи одобрено Законоучителями военно-учебныхъ заведеній и было принято въ сихъ заведеніяхъ.

Оно же въ 3-мъ изданіи Главнымъ Штабомъ рекомендуется для всей русской арміи. (См. циркул. отъ 31 мая 1866 г., № 138).

Оно одобрено конференціею С.-Петербургской Духовной Академіи, какъ пособие для духовно-учебныхъ заведеній. (См. № 50 „Духовн. Бесѣды“ за 1866 г.).

Это сочиненіе по 3-му изданію отпечатано въ 1867 г. на болгарскомъ языкѣ и уже въ 1868 году все распродано.

Разборъ этого сочиненія и мнѣніе объ особенностяхъ его представлены въ десятомъ (X) воскресномъ № „Сына Отечества“ за 1866 г. отъ 5 марта.

Третье изданіе его, отпечатанное въ 1866-мъ году въ количествѣ *двадцати тысячъ* экз., распродано въ годъ.

И четвертое изданіе, отпечатанное въ 1867 г. въ количествѣ тоже *двадцати тысячъ* экз., почти все распродано.

Готовится пятое изданіе, снова исправленное и дополненное.

Эта книга переведена на эстонскій языкъ.

18. *О Всеночномъ Воскресномъ Бдѣніи*. Съ переводомъ на русскій языкъ и съ необходимыми поясненіями воскресныхъ ирмосовъ всѣхъ восьми гласовъ. Изданіе 2-е съ 1867-го года. Спб. 1868 г. Ц. 10 к. безъ пер. За перес. кажд. 5 экз. 20 коп.

Эта книга особенно благопотребна для духовныхъ и народныхъ школъ, въ которыхъ обучаютъ церковному пѣнію.

19. *О Римско-Католической Церкви*. Спб. 1867 г. Ц. 20 к. безъ пересылки. За пер. кажд. 4 экз. 20 к. Выписывающіе десять и болѣе экз. этой книги за пересылку не прилагаютъ. Въ этой книжкѣ на основаніи историческихъ данныхъ, признанныхъ самими р.-католиками, изложены нововведенія и заблужденія въ ученіи и въ церковной жизни современныхъ намъ латинянъ.

Эта книжка переведена на итальянскій языкъ.

20. *Географическая карта Европы* (въ листъ писчей бумаги). Ц. 5 к. безъ пер. А раскрашенная вполнѣ 15 к. безъ пер. За пер. каждаго 10 экз. 20 к.

## ПОДПИСКА НА СОВРЕМЕННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ 1870 году „Современныя Извѣстія“ выходятъ, какъ прежде, ежедневно, въ количествѣ 360 № въ годъ, не исключая дней праздничныхъ и послѣ праздничныхъ, въ форматъ значительно (болѣе чѣмъ на 1/2) увеличеннымъ противъ теперешняго.

Подписка принимается въ Москвѣ: при редакціи, противъ Румянцевскаго музея, въ Ваганьковскомъ переулкѣ, домъ Игнатьевой (бывш. вл. Голицына); въ конторѣ „Современныхъ Извѣстій“ близъ Московскаго

21. *Церковно-Историческая карта*, изображающая разными красками разные періоды распространенія Христіанства во всемъ мірѣ до XIV вѣка. Ц. 35 к., а при выпискѣ тѣхъ или другихъ изданій В. Михайловскаго на двадцать рублей ц. картъ 25 к.

22. *Греческія Богослужебныя книги*: Большой Требникъ 4 р. Малый Требникъ 2 р. Служебникъ 2 р. Псалтирь 1 р. Октоихъ 1 р. Псалтирь съ октоихомъ въ одной книгѣ 2 руб.

### УСЛОВІЯ ПРОДАЖИ.

Покупающіе отъ священника В. Михайловскаго вышеупомянутыя книги трехъ родовъ заразъ на сто рублей получаютъ книгъ на сто тридцать руб., а за пятьдесятъ рублей получаютъ книгъ на шестьдесятъ два рубля. Но при этомъ пересылка на счетъ покупателя.

Непосредственно покупающіе книгъ на 40, 30 и 20 р., имѣютъ уступку 20%, а выписывающіе на эти суммы пользуются уступкою 10%. Пересылка на счетъ сочинителя.

Выписывающіе отъ сочинителя прямо заразъ не менѣе, какъ на пять рублей, за пересылку ничего не прилагаютъ.

Пересылка по Россіи вышеозначенныхъ сочиненій, а также отдѣльныхъ рисунковъ отъ сочинителя возможна только при выпискѣ ихъ не менѣе, какъ на рубль, изъ котораго двадцать коп. отчисляются на почтовые расходы и упаковку.

Отцы благочинные и другія начальствующія лица, заведующія образованіемъ народныхъ, могутъ отъ В. Михайловскаго выписывать книги и безъ приложенія денегъ, а только по оффиціальному отношенію, но съ тѣмъ, чтобы они выписывали не менѣе, какъ на пять рублей и притомъ самыя деньги доставили не позже трехъ мѣсяцевъ со дня отсылки тѣмъ съ книгами отъ Михайловскаго.

За книгами благоволятъ обращаться въ С.-Петербургѣ, на Выборгск. стор., къ священнику Спасобочаринской церкви Василию Яковлевичу Михайловскому, а также къ извѣстѣйшимъ гг. книгопродавцамъ С.-Петербурга: въ Москвѣ: къ Вольфу, Глазуну, Анисимову, Ферапонтову, въ книжную лавку „Русская Грамота“; въ Екатеринбургѣ: къ П. А. Наумову; въ Кіевѣ: въ книжную лавку Фениксъ и къ г. Литову; въ Кишиневѣ: къ Н. И. Кужбѣ; въ Тамбовѣ и Смоленскѣ: къ Шемзеву; въ Пензѣ: Н. А. Алексѣеву; въ Тифлисѣ: къ г. комиссіонеру по книжной торговлѣ Кавказскихъ и Закавказскихъ учебныхъ заведеній.

### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

	12 мѣс.	11 мѣс.	10 мѣс.	9 мѣс.	8 мѣс.	7 мѣс.	6 мѣс.	5 мѣс.	4 мѣс.	3 мѣс.	2 мѣс.	1 мѣс.
Для московскихъ подписчиковъ.	6 р. 75	6 р. 30	5 р. 70	5 р. 25	4 р. 65	4 р. 20	3 р. 60	3 р.	2 р. 40	1 р. 80	1 р. 35	75 к.
Для иногородныхъ подписчиковъ.	8 р. 10	7 р. 68	6 р. 93	6 р. 33	5 р. 67	5 р. 74	4 р. 32	3 р. 66	2 р. 91	2 р. 16	1 р. 65	90 к.

Въ цѣнѣ „для иногородныхъ“ значится и плата за почтовую пересылку, въ размѣрѣ, требуемомъ почтовыми правилами.

Упаковка газеты и печатаніе адресовъ иногороднымъ исполняется редакціею безъ особой платы, равно какъ разноска газеты московскимъ подписчикамъ по домамъ (въ открытыхъ экземплярахъ).

Желающіе получать въ Москвѣ, подобно иногороднымъ, газету въ экземплярахъ, запакованныхъ съ печатными адресами, прилагаютъ дополнительную плату за каждый мѣсяць по 5 коп. (60 коп за годъ, 30 к. за полгода и т. д. по соразмѣрности).

За перемѣну адреса платится каждый разъ по 10 к. О содержаніи газеты и направленіи редакціи считается излишнимъ распространяться. Слѣдившіе за „Современными Извѣстіями“ могутъ по двухлѣтнему опыту судить, чему и какъ служило это изданіе и

ухудшалось ли оно или улучшалось. Предоставляя каждому заключать о будущемъ по прошлому, редакція позволяетъ себѣ присовокупить только одно общае, касающееся внѣшняго состава сообщаемыхъ газетою свѣдѣній. Выше въ увеличеніемъ формата усиленъ торговый и биржевой отдѣлъ; введенъ будетъ подробный указатель вновь выходящихъ книгъ, съ краткою оцѣнкою наиболее замѣчательныхъ; а къ заграничнымъ телеграммамъ, доселѣ ежедневно помѣщавшимся, прибавятся телеграммы изъ внутреннихъ городовъ. Редакція для этого обзавелась своими корреспондентами на разныхъ концахъ Россіи, и полученными отъ нѣкоторыхъ телеграммами уже успѣла подѣлиться съ читателями.

Издатель-редакторъ П. Гиларовъ-Платоновъ.

Въ типографіи „Русскихъ Вѣдомостей“  
у Малаго Каменнаго моста.

Цензоръ протоіерей  
І. Рождественскій.